汽车周刊



本报专刊部主编 | | 总第 672 期 | 2017 年 2 月 22 日 | 星期三 | 责任编辑:张 云 | 视觉设计:竹建英 | 编辑邮箱:xmqc@xmwb.com.cn

2016年中国汽车产销量双双 站上2800万辆的历史高位,再度让 业内"惊喜不已" 展望今年汽车市 场,将是充满变数却又值得期待的 一年,呈现十大看点。

■ 市场实现"软着陆"

今年小排量汽车购置税优惠没 有彻底取消,只是幅度收窄,无疑给 中国车市实现"软着陆"提供可能。 尽管去年购置税减半优惠政策使今 年市场被严重诱支, 市场面临严峻 考验,但中国车市远未达到其最大 容量,还会有6-8%左右的平稳增 长。说白了,市场火热,不全取决于 政策, 关键是在于背后庞大的居民 消费意愿和能力。车市回归常态,将 是2017年车市的主基调。

■ 新能源车驰入快车道

虽然 2017 年新能源补贴政策 继续收紧,但新能源汽车市场将继 续活跃。去年我国新能源汽车市场 仍然保持全球排名第一,比亚迪、北 汽新能源等车企年销量已经超过5 万辆,规模效应或将开始显现,相关 联的能源公司利润将翻番。有数据 调查证明,目前已有近20%的燃油 车主有意购买电动汽车,他们积极 容询有关用燃油车号购买新能源汽 车的相关政策。

■ SUV 与轿车"龙虎斗"

2016年,SUV 仍是市场最为炙 手可热的领域, 但轿车也并非一路 厄运,从三季度开始峰回路转,止住

细数今年车市十大看点

颓势,取得正增长。轿车与SUV间 的缠斗, 实际是合资品牌与自主品 牌之间的对垒。进入2017年后,随 着购置税优惠收窄,竞争更加激烈。 自主品牌将依托 SUV 的领先优势, 继续抢占市场, 如长城哈弗 H7. H9. 广汽传祺 GS8 等车型已吹响向 20 万价格区间 SUV 市场的冲锋号角; 而合资品牌也定将全力反击,SUV 与轿车必将上演一场空前激烈的 "龙虎斗"

■ 豪车市场进入变革期

2016年,中国的豪华车市场可 谓风云突变,除了奥油、宝马、奔驰 之间的销量数据愈发接近,"第二阵 营"豪华品牌均推出了可以与"三 强"抗衡的车型,且市场销量纷纷突 破了10万辆大关。此外,中国豪华 车市场的增幅超过25%,已经超过 乘用车市场增幅10个百分点,并且 由于国产化进程的增速,很多豪华 车品牌开始将价格下探到更低的区 间, 这些现象无疑释放出一个明显 的信号,今年中国豪华车市场将进 入更大的变革期, 必将迎来新的机 遇和挑战。

■ 微型车被边缘化

去年车市,消费升级对微型车

的负面影响,完全盖过了购置税减 半等利好因素, 促使微型车的销量 加速度下滑,全年产销分别下降 38.3%和 37.8%。

从 2012 年到 2016 年, 入门级 紧凑型轿车与小型 SUV 正以势如 破竹之势,加速吞噬微型车的市场 份额。微型车销量今年极有可能跌 进100万辆,销量占比也将跌破5% 这一"阳痿点"。一目微型车被边缘 化,那其市场可能被割裂:不再是全 国性的,而是区域性的,没有能力再 纵贯各大级别城市。

■ 二手车"咸鱼翻身"

2016年车市,限购、限迁等政 策,让中国主流城市二手车陷入流 通僵局。二手车交易严重滞后于汽 车市场发展,交易量仍然在1000万 辆左右徘徊。不过,在互联网的催生 下,二手车电商如雨后春笋般萌生, 扩大传统二手车市场的区域交易限 制,降低成本,为二手车创新模式积 累了丰富的经验, 也让这个传统的 行业看到了一线生机。预测今年二 手车电商将进入"优胜劣汰",全力 优化交易模式,建立起完善的生态 链.以全新的发展模式,激发二手车 市场的潜在活力。

■ 互联网造车进入"深水区"

去年车市,是互联网造车最热 的一年,但一些问题也开始暴露。乐 视由于步子迈得太快, 导致资金链 紧张。在收购珠海银隆上,格力也是 一波三折。在这一波互联网告车执 中,一些互联网企业已经意识到造 车不易,没有捷径,不是一朝一夕所 能完成的, 因此正在脚踏实地完成 车型开发、建厂以及完善供应链体 系。2017年,互联网造车将进入"深 水区",只有认真做事的企业才能进 入互联网造车的下一个"风口"。

■ 平行讲口汽车洗牌

2016年车市,平行进口汽车利 好政策不断,伴随着国务院提出扩 大汽车平行进口试点省市范围的要 求,新增的四个口岸将在今年引进 更多的平行进口汽车试点企业,进 口数量也将进一步增多。但年末商 务部释放出加强监管平行进口汽车 试点企业的信号, 今年可能会缩减 新申请的试占企业数量。另外,由于 对售价 130 万元及以上的小汽车征 收 10%消费税等政策,平行进口汽 车原有的价格优势将会弱化,与常 规讲口汽车之间的价差将逐步缩 小,平行进口汽车企业面临洗牌。

■ 加快车企兼并重组

去年年底, 国务院办公厅发文, 明确今后原则上不再核准传统燃油 汽车生产企业, 明确了央企结构调 整与重组的顶层路线图。在国家产 业政策和行业发展规划指导下, 支 持中央企业之间通过资产重组、股 权合作、资产置换、无偿划转、战略 联盟、联合开发等方式,将资源向优 势企业和主业企业集中。此举意味 着车企今后要增加现有产能,只能 进行兼并重组,国内车企间的重组 提速已是在所难免。

■ 汽车后市场厚积薄发

去年根据最新百强经销商的毛 利结构来看,新车销售毛利占比持 续下降,而汽车金融、保险、零部件 和维修服务等汽车后市场的业务毛 利有了显著提高。后市场向规模化、 专业化、品牌化、网络化发展,且已 有不少资本和创业公司涌入该行 业。进入2017年后,当新车销售毛 利继续下降的同时,汽车后市场将 得到新的发展机遇。汽车消费从刚 需为导向的产品时代逐渐走向消费 者至上的服务时代, 更便捷、更靠 谱、更全面的汽车后市场服务才是 打动消费者的关键。 雍君

向自己开火,向家轿主战场挺进

-访上汽集团副总裁、上汽乘用车公司总经理王晓秋



继互联网 SUV 荣威 RX5 之 后, 上汽第一款互联网轿车荣威 i6 首波6款车型于2月17日上市。这 是上汽打造新品类精品 3.0 时代的 重要产品,在动力总成、造型、客户 体验上大踏步前进, 其 8.98 万-14.38 万元的给力价格也同时收获 市场掌声。新车上市之际,上汽集团 副总裁、上汽乘用车公司总经理王 晓秋接受了本报记者的专访。

荣威RX5现在卖得这么好,不 继续推互联网SUV, 而选择推出互 联网家轿,这是出于什么样的考虑? 在荣威i6的宣传中, 经常用到烎这 个字.有什么深意?

王晓秋:从汽车市场来讲,A级 家轿仍然是主力, 虽然自主品牌在 这块市场占有率比较低, 但是总得 要有人去做, 所以上汽推出了荣威 i6这款车,希望能通过这么一款超 高品质的车型, 能为自主品牌开一 个好头,这一点是非常重要的。

明年初, 我们会持续推出各种 SUV,产品布局一步步完善,一步步 往上走。工程团队非常给力,我们现 在一年最少有四款全新车型。两到 三款改款车,还有两款以上的新能 源车型,工作量非常大,都在拼命。

烎,上面一个开,下面一个火,

可以简单理解成开火, 这个字既是 对别人来讲的, 也是对自己的一种 激励。现在大家在SUV领域做得都 很不错,但是轿车领域却不是很好。 所以,我们希望大家一起努力,把轿 车市场打开。因为等未来合资品牌 大举进入SUV领域后, 市场格局肯 定要改变的,单一产品线的企业 随 着市场发展会受到限制。到那时候, 没有轿车这个产品, 公司发展就要 受限制了

荣威RX5正处于供不应求的状 态, 荣威i6上市后产能将如何分配?

王晓秋:去年12月份,上汽乘用 车的销量已经到4.6万辆了。去年, 我在荣威RX5的下线仪式上讲过。 会保证每个月2万辆的供应量,我们 做到了。其实,我们自己工厂的产能 是能跟上,但二级、三级、四级供应

商的产能也要跟上。所以说,产能建 设不仅是我们的挑战, 也是我们下 面供应商的挑战。同时,制造队伍通 过这几年的努力,进步非常大,产品 的整体质量非常稳定。南京工厂生 产的荣威RX5和上海临港生产的车 型,质量一样有保证。

新能源汽车在荣威体系里属于 什么位置?

王晓秋: 新能源汽车发展方向 不可能再改变,今年荣威eRX5刚走 向市场,5月份有纯电动的,今年4月 份荣威ei6或将投放市场,下半年插 电强混车型投放市场, 明年荣威也 有纯电动和插电强混的投放计划, 包括名爵也会推出新能源车型,将 近8-9款新能源产品将向市场上投 放。新能源的趋势是未来已定的方 向,从我们来讲,这个技术储备、产

能的准备都在做这方面的努力。

去年荣威RX5销量表现非常 好,今年还有这么多新品推出,大家 都很关注今年的销量目标是多少?

王晓秋:今年挑战60万的目标。 产能是非常好的,关键是效能,而且 今年经销商网络建设还会加快。昨 天刚开荣威经销商会, 经销商情绪 非常好,去年荣威经销商都赚钱了, 没有不赚钱的,都说今年要多卖。荣 威RX5新能源车到北京市场, 肯定 会兴起小小波澜、五万六万元的新 能源车和它没有办法比,驾驶体验、 提供的服务都跟它没有办法比

怎么看待2020年一百万销量的

王晓秋:一百万辆是个象征性 的符号 人必须有目标 企业也是 就上汽自主品牌来说,我们是对自己 开火。大家可以看到,我们不断推出 这么多高品质产品, 不是为了在 2020年做一百万台,而是为了中国 汽车工业真的能从一个追随者变成 一个竞争者,未来在新能源领域变 成领跑者。 本报记者 张云

"全球首款互联网家轿"荣威 i6 20T于2月17日上市。6款车型的官方 指导价为 8.98 万-14.38 万元。实际上, 根据上汽推出的优惠政策,消费者只需 支付8.98万-13.68万元,即可获得一辆 全面赶超合资品牌的优质家轿。

由上汽与阿里巴巴携手呈现的荣 威 i6. 基于上汽战略性的全新架构平台 MIP 打造,集成了风阻、空间、内饰、油 耗、科技、安全等全方位的行业领先优 势,被誉为"全能跑分王"。以空气动力 学贯通设计美学,拥有 1835mm 同级最 宽车身、2715mm 同级最长轴距的荣威 i6, 实现了 0.25 的同级别最低风阻系 数,在全球量产车中亦属罕见。

在动力科技上, 荣威 i6 20T 搭载 1.5T 缸内中置直喷涡轮增压发动机, 匹

配7速双离合变速箱,最大功率169马 力,最大扭矩 250 牛米,动力表现超越主 流合资 2.0L 发动机。

紧随开启"互联网汽车新时代"的荣 威 RX5, 荣威 i6 的互联网黑科技, 注定 让用户大呼实用。 荣威 i6 搭载全球最领 先的智能互联系统,配以10.4英寸高清 触控电容屏,用户可基干唯一的 ID 身份 享有独一无二的个性化服务。在远程车 控、语音控制等高人气功能的基础之上, 荣威 i6 还上线了支付宝接入、有声读 物, 美食地图等全新服务和功能。

安全配置方面, 荣威 i6 同样做到了 同级满分,全系标配 SCS 车辆稳定控制 系统、胎压监测系统,并配备了自动紧急 刹车、车道偏离警告、自适应巡航等主动 防护系统,全面超越同级。 余音

"跑分王"荣威i6上市 矫新物种

